

同意公开

邵阳市发展和改革委员会文件

邵市发改函〔2025〕67号

A1类

对市十七届人大四次会议第129号建议的答复

刘萍萍代表：

您提出的《关于支持邵东市产业发展相关政策的建议》收悉，结合市政府办、市工信局、市教育局、人民银行邵阳市分行、邵阳金融监管分局等单位会办意见，现答复如下：

邵阳市委、市政府一直高度重视和支持邵东市产业发展。您提的建议很好，我们将结合工作职责认真采纳。

1. 关于出台产业发展规划，落实奖补政策。

近年来，邵阳市发改委、市工信局按照省委省政府、邵阳市委市政府部署要求，切实强化产业发展顶层设计。2023年11月，制定出台《关于贯彻落实〈中共湖南省委湖南省人民政府关于加快建设现代化产业体系的指导意见〉实施方案》，将邵东特色轻工和中医药产业纳入全市“3×3”现代化产业体系主体支撑。为进一步支持邵东市特色轻工产业持续发展，2024年3

月，以邵阳市政府办的名义印发了《邵阳市打造“ 4×500 ”特色轻工产业五年行动方案（2024—2028年）》。2024年4月，以邵阳市委、市政府办名义印发《邵阳市对接省重点产业倍增计划工作方案》，明确牵头领导、重点对接任务和落实措施，全力推动产业发展。2024年，我委指导邵东市争取中央预算内、专项债、超长期特别国债等各项资金10.71亿元。下一步，我们将继续发挥产业发展相关工作机制和工作专班作用，持续跟踪关注国家、省政策动向，不断深化完善产业政策，加快邵东产业高质量发展。

2. 关于加大用地保障力度，推进园区调区扩区。

从2024年1月开始，我委便指导邵东经济开发区开展调区扩区工作。

目前调区情况：以核定范围560.15公顷（湘发改园区〔2022〕601号文）为基础，拟将核准范围内不适宜作为园区产业用地开发建设、不符合规划的土地共计318.66公顷核减调出，调区后总面积241.49公顷，分为2个区块。区块一：总面积37.12公顷，东至公园路，南至汤家坝，西至赛田，北至湖北路；区块二：总面积204.37公顷，东至S336省道与X014县道交汇处，南至槐子山，西至绿汀大道以西320米处，北至人民路。截至目前，园区调区方案已通过审查，于2024年12月17日取得《湖南省发展和改革委员会关于邵东经济开发区等15家园区调区的复函》（湘发改函〔2024〕70号）。

目前扩区情况：为保障企业项目落地，保证工业发展的集中

性和未来持续发展需要，在园区调区方案的基础上，拟扩入用地 565.40 公顷，调区扩区后共计 6 个区块，总面积 806.89 公顷。区块一位于中心城区北部的黑田铺印刷产业园与食品产业园，以印刷工业、包装加工、食品加工为主，总面积 106.41 公顷；区块二位于邵东市东北部廉桥镇的廉桥医药工业科技园，以中药材深加工、医疗器械为主，总面积 67.97 公顷；区块三位于邵东市中心城区西部，规划建设新材料产业园，属于邵东经济开发区发展方向区，总面积 43.94 公顷，以发展新材料等产业为主；区块四位于中心城区西部，属于邵东经济开发区原核准范围保留的区块，总面积 37.12 公顷，现状工业用地相对集中，分布有五金工具、箱包企业，该区域不再新增工业企业入驻；区块五位于邵东市中心城区东南部的邵东湘商产业园，总面积 484.15 公顷，主要布局皮具箱包、纺织鞋帽服饰、小五金、智能制造、电子信息、打火机等产业；区块六位于邵东市西南部仙槎桥镇的仙槎桥五金科技工业园，主要布局五金生产加工、装备制造业，总面积 67.30 公顷。截至目前，扩区用地审核、地灾、安评、社稳已相继完成并取得批复，环评和控规工作正在进行。下一步，待环评和控规等专题完成后，整合资料上报省发改委进行现场踏勘、资料初审、部门联合审查等流程，预计 8 月份左右完成扩区工作。

3. 关于加强人才保障，培养本土专业人才。

市教育局高度重视产业人才培养，采取了多项有力措施。一是强化技能人才培养。指导邵东市职业中专等院校围绕本地产业

需求，动态调整专业设置，重点加强中医药种植与加工、智能制造（打火机产业）、现代物流、服装设计与工艺等专业建设，近三年新增“中药制药”“电子商务物流”等5个专业，年培养技能型人才2000余人。推动校企共建“订单班”，与邵东智能制造研究院、松龄堂中药等企业合作开展定向培养，2024年输送技术工人800余名。**二是深化产教融合。**支持职业院校与企业共建实训基地，如邵东职业中专与永吉纸品合作设立包装印刷实训中心，与快递行业协会共建物流实训室，提升学生实操能力。联合市人社局开展“企业师傅进课堂”活动，聘请打火机、服装行业资深技师担任兼职教师，缓解技术工人断层问题。**三是加强职业技能培训。**依托“雨露计划”“农村劳动力转移培训”等项目，2024年开展中药材种植、电商运营等短期培训2万人次；积极推动邵东市职业中专申报“湖南省乡村振兴人才培养基地”，争取省级资金支持本土人才培训。下一步，市教育局将指导职业院校增设“新材料应用技术”“智能装备制造”等专业，扩大中医药、现代物流专业招生规模，2025年计划培养产业相关专业毕业生2500人。同时争取省级专项资金，建设“邵东市产学研训基地”，重点培训先进制造、大健康产业技能人才。

4. 关于创新金融支持政策，解决企业融资困难。

近年来，市政府办、人民银行邵阳市支行、邵阳金融监管分局等部门切实推动金融加大支持实体经济力度，助力全市实施产业发展“千百十”工程、重点产业倍增计划，发展壮大富有邵阳

特色和优势的“3x3”现代化产业体系，奋力推动产业发展“量质齐升”。一是畅通银企对接渠道。2025年3月开展湖南省“行长走市县·金融送解优”行动启动仪式，汇集九大产业链184家企业融资需求，合计50.93亿元，其中收集邵东市产业链34家企业融资需求5.89亿元，目前已发给银行机构对接。二是创新开发金融产品。引导辖内银行机构结合大数据、智能风控等金融科技手段，针对不同产业链需求和特点，创新开发以信用为核心的新型金融服务产品。如长沙银行推出订单融资、国内保理等产品，全流程线上办理，高效、快捷地为邵东箱包企业提供从原材料采购到跨境销售的全程资金闭环服务；农业银行针对邵东市五金行业特色产业集群成功打造的“五金贷”项目整体服务方案，目前首批申报白名单客户32户，贷款审批权限已下放至农业银行邵东支行，有效提高服务效率，已为9户企业发放贷款金额4392万元。三是积极降低企业融资成本。截至2025年3月末，全市融资担保机构平均担保费率0.79%，本年累计为企业减免担保费用510.14万元。2025年1-3月，全市新发放企业贷款加权平均利率为3.94%，同比下降53个BP。

下一步，市政府办、人民银行邵阳市支行、邵阳金融监管分局等部门将继续加大金融对产业的支持，一是促进供需对接。召开落实金融增量政策暨金融支持“两重”、“两新”推进会，向银行机构推送重点产业链企业清单，推动银行机构对清单企业进行全覆盖走访对接。二是加大信贷支持。聚焦特色轻工等传统优势

产业，通过湘信贷、流水贷、潇湘财银贷、科技型知识价值信用贷款等金融产品扩大融资规模，充分发挥市、县两级融资担保公司增信作用，撬动更多金融资源流入产业。**三是创新金融产品。**引导银行机构落实“一链一行”制度，支持银行机构在依法合规、风险可控的前提下，开发符合产业链企业发展阶段特点和需求的金融产品，发展应收账款贷款、“订单贷”“设备贷”等定制化产品，扩大可接受抵质押物和保证范围。

感谢您对产业发展工作的关心和支持。



抄送：市人大代表工委、市政府办公室

联系人及电话：陈伟 15842937373